

在首届全国儒家文化国际传播(曲阜)论坛上,专家学者认为,儒家文化国际传播——

# 借用网络思维 讲好鲜活故事

□ 本报记者 吕光社 王德晚

“如果孔子现在活着,他会干吗?我认为,他会上网、会上《百家讲坛》,会开微博、微信和APP。”11月25日,在首届全国儒家文化国际传播(曲阜)论坛上,南京大学新闻传播学院院长杜骏飞以一个引人好奇的设问,引起与会者的浓厚兴趣和关注。他认为,互联网思维核心在于用户至上、体验为王、免费模式和颠覆式创新,儒家文化国际传播应借助互联网思维,找准文化传播的“痛点”,这样可以大大降低国际传播的壁垒和门槛,让儒家文化在世界舞台

璨的文化星空中闪耀光芒,“像阳光普照一样”。

11月25日,首届全国儒家文化国际传播(曲阜)论坛在曲阜成功举办,来自北京大学、中国人民大学、南京大学、山东大学等高校科研机构的60余位专家学者,围绕“新时代的儒家文化国际传播”主题进行了深入研讨,专家学者们认为,儒家文化国际传播要找准载体、借助互联网思维,讲究传播方式方法和策略,讲好鲜活故事,让中华优秀传统文化走出去。

“儒家文化国际传播有几个前置条件,首先要坚持高度文化自信。”山东广播电视台

台党委书记、台长,山东大学新闻传播学院院长吕芃认为,应以适合国际传播的影视剧为载体,弘扬儒家文化的核心理念。主流媒体和其他媒体包括影视剧作品,应该传递共同的核心价值观念,寻找有助于构建人类命运共同体的中国智慧,应该坚持创造性转化、创新性发展,不断提升原创能力。他说:“当前,弘扬优秀传统文化最有效的载体是影视剧,应该更好地发挥影视剧的载体作用。我们现在接受的外国文化大都是通过影视剧作品,比如韩国电视剧《大长今》,很好地传播了韩国的美食文化和服饰文化。”讲好中国故事,关键在“好”。山东大学

学马克思主义学院教授、副院长徐艳玲认为,儒学文化的国际传播是一项复杂工程,需要从主体维度、内容维度、方式维度、环境维度、媒介维度和受众维度等多维度,讲好儒学文化的国际传播。

“要用体现人类共同价值的鲜活故事,传播儒家文化。”北京时间新闻总监也认为,鲜活故事要体现共同价值,但要避免以说教的姿态做文化,要坚持“美美与共”。有着多年新媒体运作经验的《儒风大家》杂志主编李路认为,新媒体传播要体现时代价值,琢磨受众心理,击中当代人的内心;还要勤于创作精品文章,多推“真鸡汤”。

## “弘扬优秀传统文化 提升文化产业发展软实力” 研讨会召开

□ 吕光社 王德晚 张美荣 报道

**本报济宁讯** 11月25日—26日,“弘扬优秀传统文化,提升文化产业发展软实力”研讨会在兖州成功召开。来自中共中央党校、国家行政学院、中国社会科学院、国防大学、中国人民大学、国家旅游局等30余家部门高校研究机构的专家学者共聚一堂,围绕“弘扬优秀传统文化,提升文化产业发展软实力”主题进行深入研究。

本次研讨会旨在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬中华优秀传统文化,探索文化产业发展路径,提升文化产业发展软实力和竞争力。

## 驻村工作组 打造田园式村庄

□ 记者 尹彤 通讯员 张锐 报道

**本报济宁讯** 今年以来,任城区编办、区审计局驻李营街道前双村工作组把美丽乡村建设作为普惠民生的重要抓手,着力打造田园式村庄,提升村民生活品质。

为改善村民休闲环境,工作组协调5万元资金实施坑塘改造,预计改造面积7亩,投入观赏鱼类500余尾,种植大型绿化苗木56株,初步形成“绿树环绕、红花点缀、池水融融、鱼戏荷间”的绿化效果。此外,争取财政专项资金10.2万元,在村内30条胡同内安装LED灯50盏,制定高标准的电力配套设施改造方案,力求做到电力管线、箱站、配电房等电力设施美观、规范、到位。

## 邹城市峯山镇 建全域美丽乡村

□ 记者 吕光社 王浩奇 报道

**本报邹城讯** 11月10日,邹城市峯山镇大庄河畔寒风习习,大庄一村美丽乡村建设的现场却热火朝天。正在现场查看进度的镇党委书记崔青告诉记者,他们跳出美丽乡村“做示范”“做单一提升”的阶段,今年年初,镇上根据自身优势规划了“两环两沿”美丽乡村建设片区,覆盖全镇50个行政村,预计今年年底将完成建设。

峯山镇位于邹城市城南10公里处,镇内峯山是国家4A级景区、国家森林公园,果品产业覆盖率高,易受城市辐射,适合发展乡村旅游、近郊游。围绕“做大山上,做美山下”的发展定位,规划了大庄省级美丽乡村示范片区、环峯山美丽乡村示范片区、沿临荷路美丽乡村示范片区、沿104国道美丽乡村示范片区,“两环两沿”覆盖全镇所有行政村。镇上将通过项目建设、基础设施提升,切实改善群众生产生活水平。同时,每个村都配套一个集体经济收入项目,消除空壳村,让村民在家门口就业,实现增收致富。通过打造美丽乡村,镇上还将借机提高农产品附加值,发展现代农业。

## 第四届“百姓儒学节”落幕

# 曲阜：7.5万名居民重吃“百家饭”

□ 本报记者 孟一 美国乐 本报通讯员 郝龙臣

11月23日一大早,曲阜市陵城镇东郭村75岁的郭守沂就提着马扎蹲在了家门口,等着儿子骑三轮车送他去村委大院参加饺子宴。几十年没和街坊邻居同吃一锅饭了,郭守沂显得很激动,出门前还特地换了身好衣服。

“你这老家伙咋也这么早,在家蹲不住了吧!”儿子刚把郭守沂从三轮车上扶下来,郭守沂的老友郭绪成就迎了上来,“老大哥,咱得两三年没见了,身体还好不好?家里娃多大了?”话没说两句,两只布满皱纹的手就紧紧地握在了一起。

“生产队那会儿,吃饭经常是你家一个菜,他家两个馍,家里的小娃娃更是吃遍了屋前院后的邻居菜。现在日子好了,街坊邻居凑到一张桌子上吃饭的机会反而少了,彼此的热乎劲也大不如前。”提起过去吃“百家饭”的情形,东郭村党支部书记郭新春显得很怀念。他说,借着“百姓儒学节”倡导村举办邻里聚餐的机会,村里决定把老传统拾起来,老老少少都很高兴。

纯朴的邻里情一直都不曾走远,只是缺了个重新把所有人聚在一起的契机。举办饺

子宴的消息不胫而走,村委大院里早早地就拥入了一拨拨自带擀面杖、面盆和各种瓜果肉蛋的村民。当老人们围坐起来喝茶、聊天时,年轻人开始忙活起来,做菜的做菜,包饺子和面、调馅、擀皮。中午头刚到,简单温馨的小菜、热气腾腾的水饺就准备好了,80多位老街坊围坐在一起,享受起间隔多年的“百家饭”。

“街坊邻居围着一张桌子吃饭,还能有啥解不开的心结?还能有啥非闹不可的乱子?高兴还来不及呢!这样的活动真该多搞。”在郭守沂看来,小小饺子宴,就像是重拾淳朴民情、乡情的一剂中药,融汇了“孝”“和”等诸多理念,看上去药力不猛,但后劲十足。

百姓儒学节进入第四个年头,依旧坚持“百姓设计、百姓组织、百姓参与、百姓评判”的一贯标准。今年,曲阜市推出了“喜庆十九大讲古城故事”“学礼朝圣儒雅古城”“儒乡风情魅力圣城”和“和谐曲阜活力圣城”四大主题20个系列活动,其中,不乏“邻里宴”“村民大合影”之类的小活动,可也恰恰是这些看上去简单的小活动,实实在在地增加了居民的参与感,提升了节庆效果。

“四年儒学节,百种源自基层、落地基层的活动,带来最大的变化就是整个社会和谐多了,儒家思想传播到每个人心中,潜移默化中提升了居民的道德素养。”曲阜市宣传部副部长岳耀方说,曲阜在尽可能多地推出参与性、趣味性并重的活动,将优秀传统文化寓于生活,用文化影响和改变每一个



□ 记者 孟一 报道

11月1日,陵城镇古路套村举行邻里宴,老老少少欢聚一堂。

## 兖州区巩固贫困户“长效脱贫不返贫”机制

“兖州早在2015年底就在数字上全部实现了省定脱贫目标,但区委、区政府紧盯数字脱贫之后扶贫长效机制的建立,不但看本本上的数字,更把群众幸福获得感放在心上,持续发力不懈怠,巩固扶贫攻坚成果。”近日,兖州区扶贫办负责人表示。

为确保已脱贫群众不返贫,兖州区又推出了精准滴灌、靶向治疗、长效脱贫不返贫等一系列具体思路和开发举措。兖州区在精准扶贫上不是只算数字账,而是看贫困群众脱贫致富的能力强不强,自力更生走出贫困的路子多不多,扶贫的思路办法有没有可持续性。今年春天,兖州区召开扶贫攻坚专题会议,把全区3263户、7333人贫困群众全部包保给了112个部门、单位和下派“第一书记”,1881名区、镇干部都认领了联系村和包保贫

困户。

为建立脱贫长效机制,兖州区发挥辖区内160多家规模以上企业、1.4万个民营经济实体的优势,让有劳动能力的贫困群众创业就业成为“挖穷根”、管长远的长效路子。区政府动员辖区内160多家企业开展“帮扶就业”活动,474名精准扶贫对象在家门口就业有了固定收入。兖州区在技术、资金、信息、市场、就业技能培训等外力帮扶上动脑筋,变“输血式”为“造血式”扶贫。引导贫困群众攀附区域内种植、养殖、苗木、电商等各类经济组织,办实体、搞经营、做服务,培植发展增收致富产业。有关部门还为贫困户“量身定做”光伏发电扶贫项目,280户每户500元的首期光伏收益已全部通过“惠农一卡通”的形式发放到贫困户手中。投入191万元

建设完成了4个类似产业扶贫项目,将采取效益分红的方式增加贫困户收入,惠及47户、117人。

动员社会力量参与扶贫是兖州区确保脱贫不返贫的重要举措。共青团与区总工会、妇联、科协、工商联、志愿者协会等群团组织联合打造了“春风送岗、夏日清凉、金秋助学、温暖万家”四季帮扶品牌。实施“雨露计划”,为166名贫困家庭孩子每人发放了助学补助资金3000元。一季一主题,月月有活动,呈现出全社会扶贫帮困的喜人景象。做实保险保障脱贫,今年1月份投入17.025万元为5675名建档立卡贫困人口办理了小额意外伤害保险,今年6月份投入66.93万元为2704户5578人办理了扶贫特惠保,实现了贫困人口意外伤害保障全覆盖,为贫困群众的身体康又上了一道

保险锁。

为确保脱贫不反弹,兖州区还持续加大金融资源投入,激发贫困人口脱贫发展的内生动力。截至目前,累计发放小额扶贫信贷资金1956万元,带动了392户贫困户增收。兖州区对所有扶贫对象在社保信息系统中进行了标示,降低了扶贫对象慢性病赔付标准,提高门诊医疗费、住院医疗费报销比例,自2015年以来,为1292名扶贫对象报销医疗费494.6万多元,有效缓解了贫困户就医费用高的问题。从去年开始,兖州区实施贫困户危房“清零”工程,将危房改造对象精准聚焦在建档立卡贫困户,整合危房改造资金,全面覆盖、全力支持,全面扫除农村贫困户危房,共改造完成210户危房,进一步夯实了贫困户住房保障基础。(王洪涛 孙宝坤 刘晖)

## 兖州区卫计局开展健康扶贫活动

待群众义诊咨询200余人。医务人员针对老年人易发疾病,呼吸道感染等冬季常见疾病进行预防知识宣传,并就村民存在的慢性病、多发疾病、常见病,为村民提供现场疾病诊治,快速测血糖、量血压等。对此次义诊活动大家高兴地说,送医上门,集中坐诊,让他们在

家门口就享受到了大医院的医疗服务,感受到了“送医下乡”行动带来的实惠,为今后大范围宣传普及卫生常识,提高广大群众的健康意识,为群众早日走上脱贫致富道路奠定良好的基础。(刘晖)

## 兖州区困难儿童圆了上学梦

就绝不能让残疾孩子和贫困残疾家庭的孩子输在起跑线上。兖州区制定了“残疾人特殊教育提升计划”,把贫困残疾人教育从一般层次提升到高质量、广覆盖的更高水准。兖州区残疾学生全部享受从学前到高中阶段在内的12年

免费教育,区残联对0—6岁残疾儿童、中小学残疾学生、大中专残疾学生和贫困残疾人家庭学生每年都给予800至2000元不等的教育补贴,累计为500多名残疾儿童、学生发放助学金100多万元。(刘晖)

## 兖州区“电商创业+残疾人脱贫”效果显著

电商创业能手。搞手机维修的残疾人张玉海,转行在网上开了一家“窈府梁子煎饼”,把普普通通的煎饼最远卖到了内蒙古,半年时间营业额二三十万元。山东省残疾人创业标兵张俊廷,在残联等部门多年扶持下,创办的四化机械加工厂先后安置过多名残疾人就业,他把传

统的机械产品“搬”上互联网,俄罗斯、印度、南非、土耳其、越南、朝鲜等十几个国家的订单纷至沓来。还有不少残疾人逐步探索摸索通过微商、淘宝等推广服装、足贴、茶叶、化妆品等。(刘晖)

## 兖州区小孟镇开拓扶贫新路子

今年以来,小孟镇依托精准扶贫与镇辖区内有用工需求的单位携手,全力解决贫困户的再就业问题。该镇包保干部通过入户走访详细了解贫困户情况,制定帮扶对策,实施精准扶贫,在用人单位和贫困户之间牵线搭桥,帮助企业分析用工需求变化,鼓励企业优先聘用贫困户。

该镇在贫困户建档立卡过程中坚持“一户一策”原则,并注意统计有一定劳动能力的贫困人员,针对贫困户的贫困原因、贫困程度、发展需要“量身订制”脱贫方案。确保帮扶项目明确、措施具体、增收效果明显,贫困户认可,确保脱贫1户、销户1户。(李敏)

## 兖州区：4A级景区向低保人群免费开放

化,利用文化园区丰厚的传统文化资源,给予贫困地区和贫困群众以帮助。为此,兖州兴隆文化园在全省率先推出凡持低保证者免票入园的新政策,从即日起开始施行。

兖州兴隆文化园自去年5月开始运营,开园以来,秉持文化惠民、文化惠民的强烈社会责任感,开展了文化下乡、文化进商场、文化进校园、文化进社区等一系列文化公益活动。此次文化惠民活动是在60岁以上人士、残疾人、现役军人、残疾军人免费的基础上,又一次大的举措。(刘晖)

## 兖州创新

### “3456”气象管理体系

11月11日,济宁市兖州区第一个寒潮蓝色预警发布。兖州气象局第一时间通过3000余条手机短信、345个村庄大喇叭将天气预报播报出去。接到气象报告的广大农户可以及早覆盖蔬菜大棚,做好了防冻准备,避免损失。“利用现代通信手段发布天气预报信息只是兖州‘3456’气象管理体系的一项内容,这一全国首创的体系为兖州经济建设和社会生活发挥着重要作用。”济宁市兖州区气象局局长孔令军介绍。

从2013年开始,兖州区就建立了“3456”气象管理体系,即实行区、乡、村三级管理体制;成立了气象科技、防灾减灾专家、信息员、灾害应急4支气象服务队伍;建立了精细化综合气象灾害监测、预报、综合服务、气象信息网络传播、人工影响天气指挥作业等5个系统;强化评估主导、制订专项预案、加强气象灾害风险评估、组织气象灾害应急认证、强化目标考核、落实专项经费6项保障机制。

截至目前,兖州气象信息员村级覆盖率达到100%;10个镇(街)的气象工作站都安装了气象信息直通高清多媒体,全区共安装气象信息显示屏100套;建成投用气象灾害预警大喇叭200套;建立了气象信息预警手机短信发布平台,村级覆盖率达到100%。(王德晚 王鹏)

## 兖州区保障 贫困户看病有良方

新华人寿保险股份有限公司济宁中心支公司成功承保济宁市兖州区政府“扶贫特惠保险”项目,对兖州区建档立卡的2704户5578人提供每人为期一年的意外伤害身故、残疾保险保额3万元、意外伤害医疗保险保额5000元和保额30万元的医疗商业补充保险。

协议签署后,兖州区扶贫办和新华保险积极创新金融扶贫工作机制,重点提升建档立卡贫困户的风险保障水平。为了做好承保后的理赔工作,新华保险济宁中心支公司召开相关部门联席会议,从客户出险、报案到理赔人员跟进、理赔资料收集和后期理赔金的支付作了深入的研究,按照不少于1人的原则为所有镇街配备了“特困保险服务专员”,制定了限时理赔服务快速理赔制度,凡责任清晰、单证齐全、3000元以内的小额赔案1小时内处理完毕,标准赔案2日内处理完毕,复杂疑难的赔案在30日内处理妥当。

扶贫特惠保险是山东省首创的省级财政统筹资金、贫困人口统一参保的保险精准扶贫新模式。结合我省贫困户、贫困人口实际,省级统筹开展医疗商业补充保险、意外伤害保险、家庭财产保险3大险种为主的扶贫特惠保险。保险精准扶贫是金融扶贫的重要组成部分,是贫困群众防范和化解风险的重要手段。这一项目将作为重要的扶贫手段成为政府解决因病返贫、因灾返贫难题的良方。(刘晖)

## 兖州区落实 “残疾人无障碍设施进家庭”项目

今年以来,兖州区实施“无障碍设施进家庭”工程,安装配备无障碍设施数量位居济宁市最高。兖州区政府为民实事项目“残疾人无障碍设施进家庭”项目共投入30万元为360户贫困残疾人家庭进行了无障碍改造,为重度肢体残疾人安装卫生间扶手、浴凳、坐便椅;为听力残疾人安装闪光门铃;为重度视力残疾人发放报警器、语音提示(盲文)电视、闹钟等,大大缓解了残疾人在洗浴、入厕、户内活动及出行等日常生活方面存在的种种困难。今年以来,又为贫困残疾人配备智能盲杖60个、闪光门铃60个、多功能康复床20套、太阳能热水器13套、洗浴坐便椅和扶手120套。(刘晖)

## 兖州区305名科技特派员 与贫困户结对

兖州区实施科技特派员选派计划,遴选农业、林业、农机等方面专业技术人员305人,在国家科技特派员网站注册科技特派员,与贫困户结对,开展技术咨询、农时指导、农技培训等科技帮扶活动,实现线下服务与线上服务有机结合。同时实施科技项目支撑计划,组织实施种、养、加及农技推广项目15项,近20个农业科技项目获省西部经济隆起带基层科技人才支持计划项目立项,争取资金约100万元。实施农业科技成果推广计划,探索运用“科研+基地+农户”“科研+企业(协会)+农户”等多种科技成果转化模式,建设特色农业科技成果产业化示范基地,辐射带动周边农业。今年以来共推广农业优良品种6个。实施典型培育计划。在相关镇村成立科技驻村工作组,负责向贫困户推广新品种、新技术,通过培植典型科技示范户,扩大新品种、新技术的应用示范面积,带领周边群众增加收入。(刘晖)